
 

 

 

 

 

  



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Πόσο σημαντικό θεωρείται ότι είναι για τις επιχειρήσεις το να προσεγγίσουν νέες 
καινοτόμες μορφές επιχειρηματικότητας μέσα από νέες ιδέες και προϊόντα

87%

13%

Πολύ/Αρκετά Λίγο / Καθόλου

Από την έρευνα αναδεικνύεται σημαντικότητα
που δίνουν οι επιχειρήσεις στην προσέγγιση
καινοτόμων μορφών επιχειρηματικότητας

0,0% 10,0% 20,0% 30,0% 40,0% 50,0% 60,0% 70,0% 80,0% 90,0% 100,0%

Πρόσωπα που ασκούν επιστημονικά, καλλιτεχνικά και συναφή 
επαγγέλματα

Τεχνολόγοι, τεχνικοί βοηθοί κλπ

Υπάλληλοι γραφείου κλπ

Απασχολούμενοι στην παροχή υπηρεσιών και πωλητές

Ειδικευμένοι τεχνίτες κλπ

Χειριστές σταθερών βιομηχανικών εγκαταστάσεων, µηχανημάτων κλπ

Ανειδίκευτοι εργάτες, χειρώνακτες κλπ

Πολύ Αρκετά Λίγο Καθόλου ΔΞ/ΔΑ

Το σύνολο των κλάδων (βάση κατηγοριοποίησης ΣΤΕΠ) δίνουν βαρύτητα στην προσέγγιση
καινοτόμων μορφών επιχειρηματικότητας, άνω του 50%, ενώ τις πρώτες θέσεις καταλαμβάνουν
τα ΣΤΕΠ «Χειριστές σταθερών βιομηχανικών εγκαταστάσεων, µηχανημάτων κλπ.» και «Πρόσωπα
που ασκούν επιστημονικά, καλλιτεχνικά και συναφή επαγγέλματα»



 

 

 

 

 

 

 

Διερεύνηση εκτίμησης αλλαγής τρόπου παραγωγής προϊόντων /υπηρεσιών τα 
επόμενα 5 χρόνια. Ανάλυση ανά κλάδο

Η συντριπτική πλειοψηφιά των ερωτώμενων εκτιμά ότι την επόμενη πενταετία θα αλλάξει ο
τρόπος παραγωγής των προϊόντων ή των υπηρεσιών που παράγουν.

Εντύπωση προκαλεί το γεγονός ότι η εκτίμηση για την αλλαγή του τρόπου παραγωγής
προϊόντων καταγράφεται ακόμα πιο ισχυρή όσον αφορά στον ανταγωνισμό

73,6%

26,4%

ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΜΟΥ

Πολύ/Αρκετά Λίγο / Καθόλου/ΔΞ-ΔΑ

68,4%

31,6%

ΙΔΙΑΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ

Πολύ/Αρκετά Λίγο / Καθόλου/ΔΞ-ΔΑ

Πρόσωπα που ασκούν επιστημονικά, καλλιτεχνικά και 
συναφή επαγγέλματα

Τεχνολόγοι, τεχνικοί βοηθοί κλπ

Υπάλληλοι γραφείου κλπ

Απασχολούμενοι στην παροχή υπηρεσιών και 
πωλητές

Ειδικευμένοι τεχνίτες κλπ

Χειριστές σταθερών βιομηχανικών εγκαταστάσεων, 
µηχανημάτων κλπ

Ανειδίκευτοι εργάτες, χειρώνακτες κλπ

ΙΔΙΑΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ

Σίγουρα Ναι Μάλλον Ναι Μάλλον Όχι Σίγουρα Όχι ΔΞ/ΔΑ

Πρόσωπα που ασκούν επιστημονικά, 
καλλιτεχνικά και συναφή επαγγέλματα

Τεχνολόγοι, τεχνικοί βοηθοί κλπ

Υπάλληλοι γραφείου κλπ

Απασχολούμενοι στην παροχή υπηρεσιών και 
πωλητές

Ειδικευμένοι τεχνίτες κλπ

Χειριστές σταθερών βιομηχανικών 
εγκαταστάσεων, µηχανημάτων κλπ

Ανειδίκευτοι εργάτες, χειρώνακτες κλπ

ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΜΟΥ

Σίγουρα Ναι Μάλλον Ναι Μάλλον Όχι Σίγουρα Όχι ΔΞ/ΔΑ

Για το σύνολο των κλάδων η γενική εκτίμηση είναι ότιθα επέλθει αλλαγή του τρόπου παραγωγής
προϊόντων /υπηρεσιών τα επόμενα 5 χρόνια.



 

 

 

 

 

 

Σίγουρα Αύξηση 19,7% 

Μάλλον  Αύξηση 24,1% 

Ούτε Αύξηση 

ούτε Μείωση 
29,0% 

Σίγουρα Μείωση 17,1% 

Μάλλον Μείωση 10,1% 

 

 

 

Πως η χρήση του διαδικτύου θα επηρεάσει την επιχειρηματικότητα; (θα 
προκαλέσει αύξηση ή μείωση των επιχειρήσεων). Ανάλυση ανά κλάδο

Η πλειοψηφία των ερωτώμενων εκτιμά ότι η χρήση του διαδικτύου θα επηρεάσει θετικά
την επιχειρηματικότητα (44%). Ένα ποσοστό της τάξης του 27% εμφανίζεται απαισιόδοξο,
αφού εκτιμά ότι θα επιφέρει μείωση, ενώ το 29% εκτιμά ότι δεν θα επηρεάσει με κάποιο
τρόπο

Σίγουρα Αύξηση ; 
19,7%

Μάλλον  Αύξηση; 
24,1%

Ούτε Αύξηση ούτε 
Μείωση; 29,0%

Σίγουρα Μείωση; 
17,1%

Μάλλον Μείωση; 
10,1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Πρόσωπα που ασκούν επιστημονικά, καλλιτεχνικά και συναφή επαγγέλματα

Τεχνολόγοι, τεχνικοί βοηθοί κλπ

Υπάλληλοι γραφείου κλπ

Απασχολούμενοι στην παροχή υπηρεσιών και πωλητές

Ειδικευμένοι τεχνίτες κλπ

Χειριστές σταθερών βιομηχανικών εγκαταστάσεων, µηχανημάτων κλπ

Ανειδίκευτοι εργάτες, χειρώνακτες κλπ

Άλλοι

Πρόσωπα που ασκούν 
επιστημονικά, 

καλλιτεχνικά και 
συναφή επαγγέλματα

Τεχνολόγοι, τεχνικοί 
βοηθοί κλπ

Υπάλληλοι γραφείου 
κλπ

Απασχολούμενοι στην 
παροχή υπηρεσιών και 

πωλητές

Ειδικευμένοι τεχνίτες 
κλπ

Χειριστές σταθερών 
βιομηχανικών 

εγκαταστάσεων, 
µηχανημάτων κλπ

Ανειδίκευτοι εργάτες, 
χειρώνακτες κλπ

Άλλοι

Σίγουρα Αύξηση 17% 24% 14% 21% 22% 33% 21% 16,1%

Μάλλον  Αύξηση 33% 26% 28% 21% 18% 0% 18% 25,8%

Ούτε Αύξηση ούτε Μείωση 32% 21% 21% 29% 31% 67% 32% 38,7%

Σίγουρα Μείωση 11% 26% 26% 15% 16% 0% 18% 12,9%

Μάλλον Μείωση 7% 3% 11% 12% 13% 0% 11% 6,5%

Οι περισσότερες αρνητικές απαντήσεις συγκεντρώνονται στον κλάδο των υπαλλήλων γραφείου, όπου ένα
ποσοστό 37% εκτιμά ότι θα επέλθει μείωση, ενώ οι "τεχνολόγοι/τεχνικοί" και τα "πρόσωπα που ασκούν
επιστημονικά, καλλιτεχνικά και συναφή επαγγέλματα" εκτιμούν άνοδο σε ποσοτό 50%.



 

 

Σίγουρα θα αυξήσουν 14,9% 

Μάλλον θα Αυξήσουν 24,3% 

Δεν θα αλλάξουν 

σημαντικά 
18,3% 

Μάλλον θα μειώσουν 23,7% 

Σίγουρα θα μειώσουν 13,9% 

ΔΞ/ΔΑ 5,0% 

 

Με τα νέα τεχνολογικά δεδομένα που εξελίσσονται, οι επιχειρήσεις θα προσαρμοστούν, ζητώντας
νέους εργαζομένους για την κάλυψη των τεχνολογικών αναγκών ή θα μειώσουν τις θέσεις εργασίας;

Ανάλυση ανά κλάδο

Στην παρούσα ερώτηση οι απόψεις είναι μοιρασμένες, με μια μικρή υπεροχή των
απαντήσεων που εκτιμούν αύξηση των θέσεων εργασίας, ενώ ένα 18% εκτιμά ότι δεν θα
επέλθει καμία μεταβολή

Σίγουρα θα 
αυξήσουν

15%

Μάλλον θα 
Αυξήσουν

24%

Δεν θα αλλάξουν 
σημαντικά

18%

Μάλλον θα 
μειώσουν

24%

Σίγουρα θα 
μειώσουν

14%

ΔΞ/ΔΑ
5%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Πρόσωπα που ασκούν επιστημονικά, καλλιτεχνικά και συναφή …

Τεχνολόγοι, τεχνικοί βοηθοί κλπ

Υπάλληλοι γραφείου κλπ

Απασχολούμενοι στην παροχή υπηρεσιών και πωλητές

Ειδικευμένοι τεχνίτες κλπ

Χειριστές σταθερών βιομηχανικών εγκαταστάσεων, µηχανημάτων κλπ

Ανειδίκευτοι εργάτες, χειρώνακτες κλπ

Άλλοι

Πρόσωπα που ασκούν 
επιστημονικά, 

καλλιτεχνικά και 
συναφή επαγγέλματα

Τεχνολόγοι, τεχνικοί 
βοηθοί κλπ

Υπάλληλοι γραφείου 
κλπ

Απασχολούμενοι στην 
παροχή υπηρεσιών και 

πωλητές

Ειδικευμένοι τεχνίτες 
κλπ

Χειριστές σταθερών 
βιομηχανικών 

εγκαταστάσεων, 
µηχανημάτων κλπ

Ανειδίκευτοι εργάτες, 
χειρώνακτες κλπ

Άλλοι

Σίγουρα θα αυξήσουν 12,5% 20,6% 17,1% 14,0% 13,3% 33,3% 10,7% 19,4%

Μάλλον θα Αυξήσουν 29,2% 35,3% 26,3% 21,5% 20,0% 33,3% 17,9% 25,8%

Δεν θα αλλάξουν σημαντικά 22,2% 8,8% 18,4% 19,2% 17,8% 0,0% 14,3% 19,4%

Μάλλον θα μειώσουν 20,8% 26,5% 13,2% 27,1% 24,4% 33,3% 21,4% 29,0%

Σίγουρα θα μειώσουν 9,7% 8,8% 15,8% 15,0% 13,3% 0,0% 28,6% 6,5%

ΔΞ/ΔΑ 5,6% 0,0% 9,2% 3,3% 11,1% 0,0% 7,1% 0,0%

Οι περισσότερες αρνητικές απαντήσεις συγκεντρώνονται στον κλάδο των ανειδίκευτων εργατών/χειρωνακτών
(περίπου 50%), ενώ στα ΣΤΕΠ «Πρόσωπα που ασκούν επιστημονικά, καλλιτεχνικά και συναφή επαγγέλματα»,
«Τεχνολόγοι, τεχνικοί βοηθοί κλπ.» και «Υπάλληλοι γραφείου κλπ.» οι θετικές απαντήσεις / εκτίμηση
προσλήψεων υπερισχύουν.



 

 

Γνώσεις Πληροφορικής/ 

Διαδικτύου 
46,3% 

Ξένες Γλώσσες 0,4% 

Γνώσεις νέων 

τεχνολογιών 
8,5% 

Γνώσεις e-shop, digital 

marketing, social media 
5,2% 

Λοιπές Γνώσεις 22,7% 

ΔΞ/ΔΑ 16,9% 

 

Απαιτήσεις σε νέες ειδικότητες για την κάλυψη των νέων τεχνολογικών αναγκών. Παρουσίαση
αποτελεσμάτων έρευνας ανά κλάδο και χωρική ανάλυση

Η πλειοψηφιά των ερωτώμενων (άνω του 46%) εκτιμά ότι για την κάλυψη των νέων τεχνολογικών
αναγκών θα απαιτηθούν στελέχη/εργαζόμενοι με ειδικότητες/γνώσεις σχετικές με την πληροφορική
και το διαδίκτυο, ενώ ένα ποσοστο 8,5% θεωρεί οτι θα απαιτηθούν ειδικότητες με γνώσεις σε νέες
τεχνολογίες και ένα ποσοστό 5,2% με γνώσεις e-shop, digital marketing, social media.

Γνώσεις 
Πληροφορικής/ 

Διαδικτύου; 
46,3%

Ξένες Γλώσσες; 
0,4%

Γνώσεις νέων 
τεχνολογιών; 8,5%

Γνώσεις e-shop, 
digital marketing, 

social media; 
5,2%

Λοιπές Γνώσεις; 
22,7%

ΔΞ/ΔΑ; 16,9%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Πρόσωπα που ασκούν επιστημονικά, καλλιτεχνικά και συναφή …

Τεχνολόγοι, τεχνικοί βοηθοί κλπ

Υπάλληλοι γραφείου κλπ

Απασχολούμενοι στην παροχή υπηρεσιών και πωλητές

Ειδικευμένοι τεχνίτες κλπ

Χειριστές σταθερών βιομηχανικών εγκαταστάσεων, µηχανημάτων …

Ανειδίκευτοι εργάτες, χειρώνακτες κλπ

Άλλοι

Πρόσωπα που 
ασκούν επιστημονικά, 

καλλιτεχνικά και 
συναφή επαγγέλματα

Τεχνολόγοι, τεχνικοί 
βοηθοί κλπ

Υπάλληλοι γραφείου 
κλπ

Απασχολούμενοι στην 
παροχή υπηρεσιών 

και πωλητές

Ειδικευμένοι τεχνίτες 
κλπ

Χειριστές σταθερών 
βιομηχανικών 

εγκαταστάσεων, 
µηχανημάτων κλπ

Ανειδίκευτοι εργάτες, 
χειρώνακτες κλπ

Άλλοι

Γνώσεις Πληροφορικής/ Διαδικτύου 53% 26% 46% 47% 42% 0% 54% 55%

Ξένες Γλώσες 0% 3% 1% 0% 0% 0% 0% 0%

Γνώσεις νέων τεχνολογιών 6% 12% 11% 7% 7% 33% 21% 3%

Γνώσεις e-shop, digital marketing, social media 7% 0% 8% 5% 4% 0% 4% 3%

Λοιπές Γνώσεις 21% 35% 24% 22% 27% 67% 7% 16%

ΔΞ/ΔΑ 14% 24% 11% 18% 20% 0% 14% 23%

Οι κλάδοι στους οποίους εκτιμάται ότι δε θα παρουσιαστούν ανάγκες σε στελέχη με γνώσεις
πληροφορικής/διαδικτύου είναι οι Τεχνολόγοι, τεχνικοί βοηθοί κλπ & Χειριστές σταθερών βιομηχανικών
εγκαταστάσεων, µηχανημάτων. Σε όλους τους άλλους κλάδους η εκτίμηση για στελέχη με γνώσεις ΤΠΕ είναι
κοντά ή άνω του 50%.



 

Χωρική αποτύπωση απαιτήσεων σε νέες ειδικότητες για την κάλυψη των νέων τεχνολογικών αναγκών 

Γνώσεις Πληροφορικής/ Διαδικτύου Γνώσεις νέων τεχνολογιών

Γνώσεις e-shop, digital marketing, social media Λοιπές Γνώσεις

Ξένες γλώσσες



 

 

Μεγάλη μείωση 55,5% 

Μικρή μείωση 19,3% 

Καμία μεταβολή 16,7% 

Μικρή αύξηση 2,0% 

Μεγάλη αύξηση 4,4% 

ΔΞ/ΔΑ 2,2% 

 

 

Πόσο επηρέασαν τα μέτρα περιορισμού για τον covid 19 τις επιχειρήσεις τις περιοχής

Η πλειοψηφία των ερωτώμενων (άνω του 55%) δήλωσε ότι οι επιπτώσεις των μέτρων περιορισμού
διασποράς της πανδημίας επέφερε μεγάλη μείωση στο κύκλο εργασιών τους, ένα ποσοστό 19% μικρή
μείωση, ενώ ένα ποσοστό 6,4% δήλωσε ότι κατέγραψε αύξηση ή μικρή αύξηση.

Μεγάλη μείωση; 
55,5%

Μικρή μείωση; 
19,3%

Καμία μεταβολή; 
16,7%

Μικρή αύξηση; 
2,0%

Μεγάλη αύξηση; 
4,4%

ΔΞ/ΔΑ; 2,2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Πρόσωπα που ασκούν επιστημονικά, καλλιτεχνικά και συναφή επαγγέλματα

Τεχνολόγοι, τεχνικοί βοηθοί κλπ

Υπάλληλοι γραφείου κλπ

Απασχολούμενοι στην παροχή υπηρεσιών και πωλητές

Ειδικευμένοι τεχνίτες κλπ

Χειριστές σταθερών βιομηχανικών εγκαταστάσεων, µηχανημάτων κλπ

Ανειδίκευτοι εργάτες, χειρώνακτες κλπ

Άλλοι

Πρόσωπα που ασκούν 
επιστημονικά, 

καλλιτεχνικά και συναφή 
επαγγέλματα

Τεχνολόγοι, τεχνικοί 
βοηθοί κλπ

Υπάλληλοι γραφείου κλπ
Απασχολούμενοι στην 
παροχή υπηρεσιών και 

πωλητές
Ειδικευμένοι τεχνίτες κλπ

Χειριστές σταθερών 
βιομηχανικών 

εγκαταστάσεων, 
µηχανημάτων κλπ

Ανειδίκευτοι εργάτες, 
χειρώνακτες κλπ

Άλλοι

Μεγάλη μείωση 58,3% 35% 55% 59% 62% 33% 54% 42%

Μικρή μείωση 13,9% 38% 18% 19% 22% 33% 14% 16%

Καμία μεταβολή 19,4% 24% 21% 13% 7% 0% 25% 29%

Μικρή αύξηση 1,4% 0% 3% 3% 0% 0% 0% 3%

Μεγάλη αύξηση 5,6% 3% 3% 4% 7% 0% 7% 3%

ΔΞ/ΔΑ 1,4% 0% 0% 3% 2% 33% 0% 6%

Το σύνολο των κλάδων επηρεάστηκε σε κάποιο βαθμό αρνητικά απο το lockdown. Εντύπωση προκαλεί και
χρήζει αναλυτικότερης διερεύνησης, το γεγονός ότι επιχειρήσεις συγκεκριμένων κλάδων δήλωσαν αύξηση,
προκειμένου να εντοπιστούν τα ειδικά επαγγέλματα και τα ειδικά χαρακτηριστικά τους.



 

 

Πόσο επηρέασαν τα μέτρα περιορισμού για τον covid 19 τα εισοδήματα ανά ηλικιακή ομάδα

Ο αντίκτυπος της πανδημίας φαίνεται να επηρέασε αρνητικά (οικονομικά) τις ηλικιακές ομάδες 46-55 και 36-45
αφού δηλώνουν μεγάλη μείωση των εισοδημάτων τους σε ποσοστό άνω του 60%, εργαζόμενοι όλων των
εκπαιδευτικών βαθμίδων είδαν μεγάλη μείωση στα εισοδήματά τους, αλλά οι ερωτώμενοι με χαμηλό
εκπαιδευτικό επίπεδο φαίνεται να πλήγηκαν περισσότερο.

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Μεγάλη μείωση

Μικρή μείωση

Καμία Μεταβολή

Μικρή Αύξηση

Μεγάλη Αύξηση

ΔΞ/ΔΑ

Μεγάλη μείωση Μικρή μείωση Καμία Μεταβολή Μικρή Αύξηση Μεγάλη Αύξηση ΔΞ/ΔΑ

Κάτω των 25 33% 27% 20% 7% 7% 7%

26-35 38% 24% 23% 3% 8% 4%

36-45 59% 20% 10% 3% 6% 2%

46-55 62% 18% 16% 0% 4% 1%

55+ 56% 17% 22% 2% 1% 2%

Πόσο επηρέασαν τα μέτρα περιορισμού για τον covid 19 ανά εκπαιδευτικό επίπεδο

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Δεν έχει ολοκληρώσει τη Α’ βάθμια εκπαίδευση

Δεν έχει ολοκληρώσει τη Β’ βάθμια εκπαίδευση

Απόφοιτος Λυκείου

Απόφοιτος μεταλυκειακής εκπαίδευσης (ΙΕΚ/δημόσια- ιδιωτική Μέση …

Πτυχιούχος ΑΕΙ/ΤΕΙ 

Κάτοχος μεταπτυχιακού/διδακτορικού διπλώματος

Δεν έχει ολοκληρώσει τη 
Α’ βάθμια εκπαίδευση

Δεν έχει ολοκληρώσει τη 
Β’ βάθμια εκπαίδευση

Απόφοιτος Λυκείου

Απόφοιτος 
μεταλυκειακής 
εκπαίδευσης 

(ΙΕΚ/δημόσια- ιδιωτική 
Μέση σχολή)

Πτυχιούχος ΑΕΙ/ΤΕΙ 
Κάτοχος 

μεταπτυχιακού/διδακτο
ρικού διπλώματος

Μεγάλη μείωση 60% 47% 55% 60% 58% 48%

Μικρή μείωση 13% 28% 23% 22% 14% 10%

Καμία Μεταβολή 23% 15% 14% 13% 19% 24%

Μικρή Αύξηση 0% 2% 2% 2% 1% 7%

Μεγάλη Αύξηση 0% 4% 4% 2% 6% 3%

ΔΞ/ΔΑ 3% 4% 2% 0% 2% 7%



 

Χωρική αποτύπωση επιπτώσεων του covid-19 στα εισοδήματα 

Μεγάλη μείωση Μικρή μείωση

Καμία Μεταβολή Μικρή Αύξηση

Μεγάλη Αύξηση


